

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Султановой Лианы Юнировны
«Политическая элита Республики Башкортостан: особенности структурной
трансформации в постсоветский период», представленную на соискание
ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –
политические институты, процессы и технологии.

Диссертационное исследование Султановой Л.Ю. посвящено изучению особенностей структурного формирования региональной политической элиты Башкортостана в постсоветский период. Актуальность темы исследования определяется возрастающей значимостью политической элиты в политических процессах Российской Федерации. Именно структурные характеристики и особенности функционирования политической элиты формируют основу всей политической системы страны и ее субъектов. Вместе с тем без изучения элит невозможно изучение трансформационных процессов происходящих в нашей стране. Если говорить о региональной политической элите, то следует отметить, что данное понятие зародилось в России сравнительно недавно, соответственно, является малоизученным и вызывает на сегодняшний день особый интерес у научного сообщества. В данном случае диссертант рассматривает аспект, связанный с особенностями структурирования региональной политической элиты, специфики и причин изменения механизмов элитного рекрутования на постсоветском пространстве.

Султанова Л.Ю. целью диссертационной работы ставит проведение «политологического анализа механизмов формирования и эволюции политической элиты Башкортостана в постсоветский период (1991-2013 г.г.)» (стр. 13), из которой логично вытекают задачи исследования. В работе также четко сформулированы объект и предмет исследования, подробно отражена

степень научной разработанности темы. Структура работы логична. Исследование написано в хорошем научном стиле.

Работа состоит из введения, трех глав и восьми параграфов, заключения, библиографического списка и двух приложений.

В первой главе автором диссертационного исследования представлен теоретико-методологический анализ региональных политических элит в современной российской политике. Рассмотрены различные подходы к определению понятия «региональная политическая элита». Изучив классические и современные теории элит, автор вполне справедливо конкретизирует данное понятие как «социальную страту, занимающую руководящие позиции в органах государственной власти регионального уровня или обладающую значимыми ресурсами, что позволяет ей принимать непосредственное участие или влиять на выработку управленческих решений» (стр. 28). Однако, на наш взгляд, данную интерпретацию целесообразно было бы дополнить определенной спецификой, характерной национальным республикам.

Несомненным достоинством работы является разработка типологии субгрупп региональной политической элиты и основных каналов их рекрутования. На основе анализа основных концептов исследования типов субэлитных групп и моделей их рекрутования, Султанова Л.Ю. разделяет региональную элиту на формальные (партийно-эдиологические, бюрократические, олигархические) и характерные им ключевые каналы рекрутования (электоральные, ведомственные, экономические) и неформальные (кланы, землячества, этносы) и характерные им каналы инкорпорации (родственные, поселенческие, культурные) (стр. 49). В то же время автор заявляет, что «представленная типология субэлитных региональных групп и каналов их рекрутации носит теоретико-аналитический характер. В реальности элитные группы могут иметь гибридные характеристики, включая в себя сразу несколько типов» (стр. 55). Далее автор делает вывод, с которым,

безусловно, можно согласиться, что данная разработка может служить инструментом для осмыслиения эволюции структуры политических элит.

Большой интерес в главе вызывает авторская разработка четырех возможных моделей функционирования региональных элит: 1) автономно-формальная; 2) централизованно-формальная; 3) автономно-неформальная; 4) централизованно-неформальная. Они базируются на двух основных критериях: степень независимости регионального лидера от влияния федерального центра (высокая/низкая) и ключевые каналы рекрутации элит (формальные/неформальные). Диссертант довольно обоснованно аргументирует использование данных критериев тем, что «степень автономии от центра во многом определяет характер кадровой политики, которую может проводить глава региона» (стр. 64).

Во второй главе Султанова Л.Ю. на материалах Республики Башкортостан эмпирически обосновывает представленные в первой главе модели функционирования региональных элит. Автор приходит к выводу, что из четырех теоретически возможных этапов элитной трансформации в постсоветский период в Башкортостане на практике можно наблюдать три из них. В частности, это:

1) автономно-неформальный этап этнизации политической элиты (1991-2003 гг.), характеризующийся «высоким уровнем автономии главы региона от федерального центра при широком распространении неформальных практик», а именно «стремительном росте в составе региональной элиты представителей титульного этноса» (стр. 83);

2) централизованно-неформальный этап олигархизации политической элиты (2004-2009 гг.), подтверждающийся изменением степени независимости главы региона от федеральной власти с автономного на централизованный и сохранением при этом неформальных отношений внутри региональных элит, «определяемые не только клановыми и этнократическими компонентами, но и характеристиками олигархического типа» (стр. 90);

3) централизованно-формальный этап модернизации политической элиты (2011-2015 гг.), характеризующийся «трансформацией ключевых механизмов ротации региональной элиты с неформальных на формальные» (стр. 95).

Представленные в данной главе разработки и результаты исследования, безусловно, можно считать существенным вкладом в развитие теоретических представлений о моделях образования и функционирования региональных политических элит.

Третья глава посвящена более подробному раскрытию специфики новых механизмов и правил элитной циркуляции, связанных с приходом нового главы региона. На наш взгляд, это наиболее плодотворная часть исследования. Диссертантом проделана колоссальная работа по исследованию кадровых перестановок, произошедших на постсоветском и современном пространствах в рассматриваемом регионе. В результате Султановой Л.Ю. выявлены существенные изменения структуры региональной элиты Башкортостана по социально-демографическим, профессиональным, этническим и иным параметрам.

Заслуживает внимания также представленный в завершении главы Султановой Л.Ю. сравнительный анализ моделей элитной рекрутации двух президентов Республики Башкортостан. Автор приходит к выводу, что в процессе элитообразования учет тех или иных принципов (национального, территориального, личностного) свойственен обоим главам региона, но отличается вектор учета этих принципов (стр. 118).

Конечные выводы, которые автор делает в заключении исследования, состоят в том, что несмотря на увеличение роли формальных каналов элитообразования «новая региональная модель рекрутования политических элит представляет собой сочетание гильдейской и антрепренерской типов формирования элит» (стр.123), «по прежнему определенную роль играют неформальные механизмы в процессе формирования элит» (стр. 124).

В целом представленные в работе авторские результаты исследования позволяют в полной мере оценить личный вклад диссертанта в весьма актуальную научную проблему. Все выводы хорошо аргументированы и соответствуют поставленным задачам.

Однако наряду с многочисленными достоинствами работы хотелось бы отметить некоторые замечания и спорные моменты.

Прежде всего, следует отметить, что диссертация существенно выиграла бы, если бы автор интегрировала сравнительный аспект в свой анализ. По существу диссертант рассматривает случай политической элиты Башкортостана как изолированный, тогда как очевидно, что есть как элементы сходства, так и элементы различий между процессами, с одной стороны, в национальных республиках, и с другой стороны, между национальными республиками и русскоязычными областями.

Во-вторых, есть необходимость уточнить подход к выделению элиты. Автор рассматривает дефиницию понятия «региональная политическая элита», понимаемую как социальная страта, тогда как базовым для идентификации элиты является не столько социально-стратификационный подход, сколько такой критерий, как отношение к власти.

В-третьих, работа бы существенно выиграла бы в случае более широкого использования для анализа результатов предшествовавших эмпирических исследований, в частности, итогов наиболее масштабного в отечественной исследовательской традиции проекта «Самые влиятельные люди России», в рамках которого были изучены качественные и количественные параметры отечественных региональных элит, что позволило бы представить более объемную картину элитогенеза в Башкортостане.

Отмеченные недостатки не снижают положительной оценки диссертационной работы. Она насыщена обширным эмпирическим материалом, обладает необходимой научной новизной и практической значимостью. Работа

представляет собой целостное, завершенное, самостоятельное исследование, в которой решается актуальная научно-практическая задача. Апробация результатов исследования осуществлена автором в полной мере: основные положения работы представлены на международных конференциях, в научных публикациях, в том числе в трех изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ.

Диссертационная работа «Политическая элита Республики Башкортостан: особенности структурной трансформации в постсоветский период» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор, Султанова Лиана Юнировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии (политические науки).



Заведующая кафедрой сравнительной
политологии Московского государственного
Института международных отношений
(Университета) МИД России,
доктор политических наук,
профессор

О.В. Гаман-Голутвина

Подпись О.В. Гаман-Голутвиной заверяю